



吴江区汾湖派出所师纪鹏:

练就一身反诈技能,守护群众“钱袋子”

“你是不是接到00开头的陌生号码来电?”“凡是涉及账号、资金信息的来电,都是诈骗!”苏州市吴江区汾湖派出所民警师纪鹏在芦墟高新社区,向老人们宣讲通讯网络诈骗防范知识,力图守住老年人的“养老钱”。从民警小“师”到反诈老“师”,从社区“师警官”到网红“师先生”,三年的反诈工作,师纪鹏以身体力行守护群众的“钱袋子”,练就了一身反诈技能。

陈仁杰 陈敏驹 高达



民警师纪鹏向辖区群众开展反诈宣传 汾湖派出所供图

上门劝阻化身“跑男”

今年9月,正在值班的师纪鹏接到市民王女士的求助电话:某公安局称其涉嫌洗黑钱,让她迅速转账到指定账户。“你保持冷静,这是诈骗电话,我马上过去,你一定不要转账。”接警后,师纪鹏在王女士家中,与骗子现场对峙,短短几个问题就现场揭穿了骗子的“画皮”,无法安心的王女士在师纪鹏劝导下,终于理清了骗子的伎俩,避免了财产损失。

“群众损失的都是他们的血汗钱,我们只有跑得比骗子更快,才能在群众掉进陷阱前认清事实、及时止损。”自2019年起,师纪鹏利用空闲时间补充金融支付、国际贸易等专业基础知识,总结分析时下高发的诈骗类型和手段方法,深入辖区厂企、学校、社区,针对不同人群,开展主题特色鲜明的反诈宣传活动,提升群众的反诈意识,努力把人民群众的经济损失降到最低。

反诈宣传争当“网红”

新媒体时代,通讯网络诈骗形式层出不穷,媒体网络掌握和传递信息的速度已经远超传统媒体,传统的宣传手段无法起到理

想的宣传效果。2020年8月,在全所同事的支持和帮助下,经过半年多的筹备和策划,师纪鹏创新成立了“Osir”新媒体工作室,从引起群众重视和思考的角度出发,结合真实案例和多发警情,开展形式更活泼、更接地气的宣传。

作为宣传工作新人,师纪鹏通过线上课程,自学视频剪辑、文本策划、漫画设计等基本知识,针对时下高发的诈骗类型,选出网络赌博、杀猪盘、冒充客服等6个反诈主题,与工作室团队成员一起,完成了《师先生防骗记》手绘漫画和《Osir反诈系列剧》的拍摄和制作。

“反诈宣传不仅要严肃,也需要活泼。我们要用群众喜闻乐见的方式,让反诈知识传播到千家万户,守好百姓血汗钱!”《师先生防骗记》手绘漫画一经推出,就被全市公安机关转发和点赞,经与村、社区沟通合作,漫画以墙绘的形式出现在汾湖9个自然村的文化墙上,在美化乡村环境的同时还能寓教于乐,使村民群众在日常生活中,潜移默化地将漫画墙绘中的反诈知识记在心间,增强防骗意识。同时,《Osir反诈系列剧》正式开拍,“师先生”亲自上阵一人分饰三角,讲述市民王大拿反诈防骗的精彩故事,将于2023年与百姓见面。

苦口婆心守护“夕阳红”

“养老诈骗套路多,骗子手段难捉摸,听我来……”简短押韵的顺口溜、风趣滑稽的表演者,刚走进汾湖老年公寓,朗朗上口的反诈标语便传进了耳朵,原来是师纪鹏带领话剧团和社区志愿者,正在上演别具一格的反诈小品情景剧。

“关爱老人需要更多耐心和细心,年轻人喜闻乐见的形式不能照搬。”师纪鹏一直在关注着辖区老年群体,他一直在思考,如何用一种让老年人都能接受的方式让反诈宣传做到真正的人心入脑。

突破以往的宣传方式,师纪鹏以老年群众喜闻乐见的方式为切入点,引入诙谐幽默的小品形式,通过改编真实案例的方式将诈骗套路编译成一个个段子进行演绎。向老年群众讲解“养老投资、低价旅游、以房养老”等常见类型骗局,让他们在欢声笑语间了解到诈骗手段,学习最新的防骗知识。

三年的反诈工作,师纪鹏已经成为汾湖辖区的“反诈代言人”,“我们努力做的,就是让大家看得明白、听得进去,哪怕增强一点点反诈意识,多一个人懂一点点,少一个人被骗,都是好的。”这是师纪鹏的朴素心声。

让一个“家”温暖一群人

姑苏区白洋湾街道“新湾·红运驿家”启用

日前,姑苏区白洋湾街道在苏州传化公路港举行了姑苏区货车司机党群服务中心暨“新湾·红运驿家”启用仪式,为辖区货车司机群体打造一个暖心之家。今年以来,街道立足新业态新就业群体切身需求,通过“落实关爱、凝聚力量、发挥作用”三步走,凝聚起新业态新就业群体的奋进力量,为基层治理不断注入“新”力量。

邱凌杰 高达

一中心八场室,构建立体式关爱阵地

“以后不仅有地方歇歇脚、充充电,更重要的是找到了组织,有了根就有了像家一样的归属感。”党员货车司机刘杰毫不掩饰对新阵地的期待与赞美。

作为新业态新就业群体的重要组成部分,为更好地服务货车司机群体,街道针对货车司机群体特征进一步完善“新湾·红运驿家”空间功能,推进原有阵地提质增

效,全新的货车司机党群服务中心以“新湾·红运驿家”为中心,设立了健身室、母婴室、图书室、平安前哨、司机之家等八处服务场室,打造集学习教育、停车休息、诉求收集、温馨服务等功能于一体的货车司机新型党群服务阵地,让“海棠花”盛开在现代物流集聚片区,让货车司机在忙碌的间隙能在这里“喘口气、接杯水、充充电”,感受“家”的温暖。

支部建在车轮上,织密组织覆盖联系网

今年以来,白洋湾街道联合市交通运输局、苏州传化公路港,通过“一问二查三走访”已凝聚党员货车司机28名,实现了“支部建在车轮上、党旗插上方向盘”,以“每日一学习、一月一联系、一季一走访、一年一反馈”,与党员货车司机拉家常、问冷暖、交心声、听意见。积极为他们“爱岗敬业、争当先锋”搭建舞台,成立“红运同行”党员先锋队,推动他们在疫情防控、应急保障、政策宣传等方面“亮身份、亮服务”。

十项暖“新”清单,做实可见可感暖心服务

“新业态新就业群体诉求在哪里,党的温暖就送到哪里,我们将让白洋湾成为新就业群体最温暖、最可靠的港湾。”白洋湾街道组织人事局局长陈家乐说。

据悉,白洋湾街道通过对辖区货车司机群体开展走访调研,了解掌握大家的实际需求和生活中的烦心事、忧心事。以党建引领为核心,搭建服务平台,链接行业党委、联盟单位等资源力量,为辖区货车司机量身定制“维修检测福利多”“‘海棠周末’等你约”“城市生活真便利”等十项暖“新”服务清单,提供多元化、精细化、常态化服务,用心用情为新业态新就业群体提供可见可感的暖心服务。

接下来,白洋湾街道将聚焦党建“引领”、平台“聚力”、服务“加温”,把新业态新就业群体紧密团结在党组织周围,为他们筑起“港湾”,托起“幸福”,引领他们在奋进新征程中发挥“新”作用,展现“新”作为。

相城经开区新时代文明实践站长项目巡礼



相城经开区北桥街道丰泾村:“你我参与”建设亮丽文明风景线

相城经开区北桥街道丰泾村新时代文明实践站位于北桥街道西南部,共有280平方米,内部有多功能活动室、阅览室、未成年人活动室、道德讲堂等,为辖区村民提供理论宣讲、市民教育、科普宣传、文化活动、健身活动等服务。丰泾村新时代文明实践站工作领导小组由村党总支书记担任站长,村副书记担任副站长。

“风景独好”项目依托北桥街道丰泾村“风景独好”志愿者团

队,将新时代文明实践站与文明城市创建相结合,打造“文明丰泾 你我参与”的新时代文明实践模式。在周末等空闲时间,组织志愿者开展志愿活动,清理小广告、维护道路秩序、清理垃圾等,指导邻居做好垃圾分类、门前三包等,以点带面,大大促进了村庄文明程度的提高。在腊八节、重阳节、中秋节、元旦等节日,开展丰富多彩的活动,弘扬传统文化,开展市民教育等。

相经开 高达

相城经开区北桥街道石桥村:打通宣传、教育、服务群众“最后一公里”

相城经开区北桥街道石桥村新时代文明实践站坚持“高标准、高效率、高质量”,打造集思想引领、道德教化、文化传承等多种功能于一体的综合性文明实践站,打通宣传、教育、服务群众“最后一公里”,打造凝聚人心的“精神家园”。

实践活动主要围绕理论宣

讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康促进与体育服务等五大平台,深挖居民需求,开展形式多样的活动。志愿者深入辖区,宣传普及文明礼仪、志愿服务知识,劝导不文明言行,着力提升居民文明素质、培育文明社会风尚,做文明有礼的市民。

相经开 高达

相城经开区北桥街道莲花庄村:“莲心”为民,铸牢“文明之魂”

相城经开区北桥街道莲花庄村新时代文明实践站位于莲花庄村党群服务中心内,占地面积约2000平方米,内设党建文化长廊、农家书屋、老街风情馆等。莲花庄村新时代文明实践站以“莲心”为自有品牌,本着与群众心连心的原则,坚持贴近群众需求,以理论宣讲、健身活动、文化活动、市民教育、科普宣传五大活动为载体,不断深化群众性精神文明建设,打通宣传群众、教育群众、

关心群众、服务群众的“最后一公里”,铸牢城市“文明之魂”。

实践站把党建文化元素融入莲花村公园之中,打造党建文化长廊,营造红色文化氛围,将红色基因根植于日常市民教育之中,坚持以文化人、以文育人。深化美丽庭院、美丽菜园、文明城市创建活动,坚持办好道德讲堂,广泛开展最美家庭评选,不断加强社会公德、家庭美德建设,让文明之花落地生根。

相经开 高达

金阊街道“妙招”加强垃圾分类意识

近日,苏州市姑苏区金阊街道辖区双虹社区开展“加强垃圾分类意识,共同创建文明城市”宣传活动,辖区海棠先锋、网格员和廉勤监督员成为了宣传主力军。

海棠先锋志愿者陈大坤为居民详细普及垃圾分类知识,引导大家对生活中常见的垃圾进行精确分类。为加深居民垃圾分类过程的体验,社区还现场邀请了居民参加趣味游戏活动,通过亲身实践、情景模拟的形式,利用事先准备的海洋球、分类拼图嵌片等

道具,让居民演练垃圾分类,引导居民正确投放垃圾。

通过此次宣传活动,居民们掌握了垃圾分类小窍门,更加领会了垃圾分类的重要性,陈大坤说:“希望在社区组织的各类活动中,居民能逐步形成垃圾分类意识,养成垃圾分类的好习惯。”接下来,双虹社区的海棠先锋志愿者们会继续为宣传垃圾分类意识和共同创建美好家园贡献自己的一份力量。

徐晓安